-14-

PRÁCTICA 6: Resolver para el 17 de abril

MODULO III. PUNTO 1: TASAS

CONTENIDOS 

· Análisis e interpretación de tasas.

· Calculo y uso de tasas en series estadísticas.

· Tasas brutas, especificas y ajustadas. 

· Indicadores negativos de salud.  

· Referencia: Capítulo 7 y 8 hasta 8.9, 8.15 y notas complementarias.

A. Preguntas de repaso 

6.1  ¿Qué es una tasa?  ¿Por qué se calculan las tasas?  ¿Cuántas clases de tasas hay?  ¿Cuáles son los objetivos de cada tipo? ¿Cual es la diferencia entre una tasa bruta y una tasa ajustada?

6.2. Ponga un ejemplo en cada aplicación (a,b,c y d) de razones, proporciones o de tasas utilizadas como, indicadores de salud.  (Describa en cada caso cómo se calcula el indicador e incluya las definiciones de los conceptos empleados):

     a. Calidad de servicios

     b. Cobertura de los servicios

     c. Estado de la salud de la población

     d. Control y la evaluación de los servicios (utilización)

6.3. ¿Cuáles son las diferencias entre la mortalidad proporcional de 50 años y más y la tasa de mortalidad de 50 años y más?  ¿Cómo se interpretan?

6.4. ¿Cómo se mide el riesgo absoluto de morir durante los primeros 28 días de vida?  ¿Cómo se calcula?

6.5. ¿Cómo se miden la mortalidad fetal y la materna?

6.6. ¿Cuáles son los dos tipos de tasas de morbilidad que se usan?  ¿Cuál es la diferencia entre ellas?

6.7. Explicar para que le serviría en cada caso al director de un programa de control de tuberculosis conocer las tasas anuales de incidencia y de prevalencia de esa enfermedad.  Ponga un ejemplo.

6.8. ¿Cuál es la utilidad del riesgo relativo?  ¿Y la del riesgo atribuible?

B. Práctica

6.9. Calcular e interpretar por lo menos 10 indicadores con los datos siguientes.  Explicar si se trata de una razón, una proporción, o una tasa; si la tasa es bruta o específica y si se trata de un indicador de:  estado de salud, cobertura, calidad, etc.

DATOS DE LA REPUBLICA DE SAN ANDRES, 2001

	Defunciones por cáncer  registradas
	1.230

	Cesáreas  practicadas             
	8.200

	Días paciente          
	2.065.600

	Camas hospitalarias                     
	7.200

	Médicos registrados                      
	1.800

	Defunciones en  hospital                     
	5.500

	Partos en hospital                          
	53.000

	Consultas medicas atendidas         
	6.500.000

	Defunciones menores de 1 año de edad    
	1.300

	Defunciones de 1 año y mas     
	5.700

	Nacimientos registrados  
	62.500

	Defunciones totales registradas
	10.900

	Egresos hospitalarios
	238.700

	Población que paga  Seguro Social
	1.820.000

	Poblacion  al  1 de  julio
	2.000.000

	Asegurados directos
	300.000


6.10. Anote al pie, la fuente de los datos de cada columna del cuadro 6.1:

6.11. Tomando como base el cuadro 6.1, conteste las preguntas siguientes (si los datos para un indicador determinado no se encontraran en el cuadro, complete la pregunta con palabras).

       a. A qué fecha se registraron las defunciones y las consultas?  ¿Por qué la población está a 1 de julio?

       b. ¿Qué se obtiene si se divide el número de defunciones entre la población?  Cómo se calcula e interpreta la de las personas de 45 a 59 años?

      c. ¿Qué se hace para saber a qué edad consultan más las personas?  En este caso cuáles son las personas que consultan  más?  ¿Cuáles son las que consultan menos?

       d. Calcule e interprete la mortalidad proporcional infantil y la materna.

       e. Calcule e interprete un riesgo atribuible.

       f. ¿Cuál es el riesgo relativo de mortalidad de las personas de 60 años y más respecto a las de 45 a 59?  ¿Cómo se interpreta?

Cuadro #6.1

Poblacion Total, Defunciones Registradas y Consultas

Medicas en la CCSS según edad, COSTA RICA, 1987

(cifras redondeadas para facilitar los cálculos)

	Edad en años
	Población al 1 de Julio (1)
	Defunciones 

(2)
	Consultas en la CCSS (3)

	
	
	
	

	TOTAL
	2,790,620
	10,670
	5,915,450

	
	
	
	

	Menos de 1
	80,320
	2,200
	309,250

	1 a 4
	297,520
	240
	684,960

	5 a 9
	344,340
	110
	450,020

	10 a 14
	297,260
	110
	274,960

	15 a 19
	286,290
	160
	338,120

	20 a 44
	1,053,390
	1,240
	2,121,840

	45 a 59
	260,950
	2,430
	876,530

	60 y más
	170,550
	4,180
	859,770


    Fuente: (1)

                (2)

                (3)

6.12.  Con base en el siguiente cuadro 6.2 ,conteste:

Cuadro #6.2

Población, nacimientos y defunciones totales, infantiles y

maternas por provincia,  COSTA RICA,  1989

	Provincia
	Población
	Nacimientos
	Def.Total
	Def.Infantil
	Def.Maternas

	
	
	
	
	
	

	TOTAL
	2,930,736
	304,813
	11,253
	1,160
	25

	
	
	
	
	
	

	San José
	1,083,945
	29,780
	4,496
	419
	6

	Alajuela
	503,027
	152,690
	1,864
	192
	4

	Cartago
	334,473
	93,260
	1,187
	127
	3

	Heredia
	267,299
	6,100
	909
	67
	1

	Guanacaste
	211,403
	6,004
	833
	90
	2

	Punterenas
	313,787
	9,686
	1,078
	140
	6

	Limón
	216,802
	7,293
	886
	125
	3


Fuente: Instituto Nacional de Estadística y Censos

a. Cuál es la tasa de mortalidad total más alta y cómo se interpreta?

b. Cómo se calcula la mortalidad proporcional infantil de todo el país?

c. Encuentre una tasa específica por edad.  Calcule e interprete la de la provincia de San José.

d. Calcule e interprete otra tasa bruta que pueda calcularse con estos datos para la provincia de Alajuela.

e. Encuentre otra proporción que pueda calcularse con estos datos.  Calcule e interprete la correspondiente a Cartago.

f. Encuentre una razón que pueda calcularse con estos datos y calcule e interprete la correspondiente a Heredia.

g. Calcule e interprete dos riesgos relativos que pueden calcularse con éstos datos.

b. Calcule e interprete dos riesgos atribuibles.

6.13. Calcule e interprete la morbilidad o la mortalidad proporcional por causa para tres grupos de edad de su Área de Salud.  ¿Qué se necesita para poder calcular riesgos con esos datos?  Explique.

6.14. Use nuevamente los cuadros de la Asignación 1, para identificar tasas e indique si se trata de tasas brutas, específicas o ajustadas.

AJUSTE DE TASAS

C. Preguntas de Repaso (capitulo 8 y notas complementarias)

6.15. Cuál es la diferencia entre una tasa bruta y una tasa ajustada?

6.16. Cuando y por qué se ajustan las tasas?  Explique claramente los objetivos de cada método de ajuste y el objetivo general de las tasas ajustadas.

6.17. Lea nuevamente el estudio del ejercicio 1, identifique las tasas que aparezcan en el, e indique si se trata de tasas brutas, específicas o ajustadas.

D. Práctica sobre ajuste de tasas

6.18. Trabaje con los datos que aparecen en el cuadro #6.3 y la información de defunciones por enfermedad cardiovascular :

Cuadro #6.3.

Tasas nacionales por 10.000 de mortalidad por enfermedad cardiovascular y población de San Andrés, San Juan y San José, en edades de 35 a 85 años, 1993.

	Edad en años
	Tasa de mortalidad por 10,000
	Poblaciones

	
	
	San Andrés
	San Juan
	San José

	
	
	
	
	

	TOTAL
	40.0
	50,000
	10,000
	30,000

	
	
	
	
	

	35,5-45,5
	2.0
	16,000
	4,000
	11,000

	45,5-55,5
	8.2
	14,000
	3,000
	10,000

	55,5-65,5
	50.0
	12,000
	2,000
	5,000

	65,5-85,5
	110.0
	8,000
	1,000
	4,000


Además, las defunciones por enfermedad cardiovascular en edades de 35 a 85 años en el mismo período fueron:

San Andrés       440

San Juan             55

San José           165

6.18.1. Calcule y compare la tasa de mortalidad por 10.000 de estas poblaciones.  ¿Qué desventaja tiene esta comparación?

6.18.2. Con la información disponible, ¿cuál método de ajuste de tasas se podría aplicar? Resuma los pasos a seguir para hacer el ajuste.

6.18.3. Haga el ajuste por edad y compare la tasa de mortalidad por 1000 de las tres poblaciones.

6.18.4. Compare los resultados obtenidos en 6.18.1 con los obtenidos en 6.18.3.  Explique las diferencias.

6.18.5. ¿De qué otra manera resumida, puede hacer la comparación?

6.19. Con los datos que aparecen en el cuadro #6.4 y conteste las preguntas que aparecen después:

Cuadro #6.4.

Población y casos nuevos de cáncer según edad,

San Juan y San Andrés, 1992

	Edad en años
	San Juan
	San Andrés

	
	Población
	Casos
	Tasas
	Población
	Casos
	Tasas

	
	
	
	
	
	
	

	TOTAL
	10,000
	500
	
	50,000
	100
	

	
	
	
	
	
	
	

	35,5-45,5
	4,000
	20
	
	16,000
	10
	

	45,5-55,5
	3,000
	60
	
	14,000
	20
	

	55,5-65,5
	2,000
	140
	
	12,000
	30
	

	65,5-85,5
	1,000
	280
	
	8,000
	40
	


NOTA:  Si usa alguna vez el método directo puede usar la "población mundial" (Segi y Kurihara) como población tipo, que es la siguiente:

	Edad
	Poblacion
	Edad
	Poblacion

	0-4
	12000
	45-49
	6000

	5-9
	10000
	50-54
	5000

	10-14
	9000
	55-59
	4000

	15-19
	9000
	60-64
	4000

	20-24
	8000
	65-69
	3000

	25-29
	8000
	70-74
	2000

	30-34
	6000
	75-79
	1000

	35-39
	6000
	80-84
	500

	40-44
	6000
	85 y más
	500


6.19.1. Calcule y compare las tasas totales por 1000 de las dos poblaciones.  Cómo puede mejorarse esta comparación?

6.19.2  Calcule y compare las tasas específicas por 1000 para cada grupo de edad.  Cómo puede simplificarse esta comparación?

6.19.3. Presente los resultados de 6.19.1 y 6.19.2 en un cuadro estadístico completo.

6.19.4 Utilice la siguiente población para calcular y comparar las tasas ajustadas por edad.

Edad en Años       Poblacion TIPO

35,545,5               110.000

45,555,5               100.000

55,565,5                 50.000

65,585,5                 40.000

6.19.5. Compare los resultados obtenidos en 6.19.1 con los obtenidos en 6.19.4 y explique las diferencias.

6.19.6. Cuál método de ajuste utilizó?  Resuma los pasos seguidos para el ajuste.
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